



联合国 大会



Distr.
GENERAL

A/43/374
20 May 1988

CHINESE
ORIGINAL: ENGLISH/RUSSIAN

第四十三届会议

暂定项目表 * 项目 72、130 和 137

审查《加强国际安全宣言》的执行情况

和平解决国家间争端

发展和加强各国间睦邻关系

1988年5月19日

阿富汗和苏维埃社会主义共和国联盟

常驻联合国代表给秘书长的信

谨随函附上 1988 年 5 月 15 日阿富汗——苏联联合声明（见附件）。

请将该文件作为大会暂定项目表项目 72、130 和 137 的正式文件分发为荷。

阿富汗共和国常驻

联合国代表

特命全权大使

沙赫·穆罕默德·多斯特(签名)

苏维埃社会主义共和国联盟

常驻联合国代表

特命全权大使

亚历山大·米·别洛诺戈夫(签名)

* A/43/50。

附 件

1988年5月15日

阿富汗——苏联联合声明

1988年5月15日，正值关于政治解决阿富汗问题外交事宜的《日内瓦协定》生效之际，苏联和阿富汗认为有必要声明如下：

苏联和阿富汗两国人民以及全世界人民满意地和充满希望地接受了在日内瓦签署的各项《协定》。签署这些协定的每一方均应尽全力保证实现其目标，为了这些目标，关于《日内瓦协定》各项条款的工作进行了六年之久。

解决阿富汗周围局势的中心问题，仍然是停止对阿富汗国内事务的外来干涉。《协定》中关于这方面的承诺是绝对明确和毫不含糊的：应停止干涉；应消除目前用来进行这种干涉的物质基础。必须时时保证执行协定中关于相互关系原则的重要条款，尤其是关于阿富汗共和国和巴基斯坦伊斯兰共和国之间互不干涉和放弃干预的条款。

根据《日内瓦协定》，苏联部队部分特遣队今天开始离开阿富汗返国。按照关于解决阿富汗局势办法的相互关系的协定，将在九个月内执行撤军，特遣队的半数将在头三个月内撤退，即在1988年8月15日之前撤出。

苏联军队应阿富汗合法政府的要求，为着正当和崇高的目的进入阿富汗。苏联一贯毫无保留地尊重并继续尊重其南疆邻国的主权。这种尊重体现于两国之间维持了十多年的睦邻和合作关系。阿富汗也一直视苏联为友邦，苏联在阿富汗人民的困难时期一再以睦邻原则为指导向阿富汗提供援助。

现在苏联部队正在返回祖国，人们可以再次看到，所谓的“莫斯科的扩张主义目标”和莫斯科力图借道阿富汗抵达“温暖海洋”的猜测全属荒唐。如果《日内瓦协定》早点缔结（这正是苏联和阿富汗的愿望），苏联部队本来还会早一点离开阿富汗返国。

今天是苏联部队开始返回祖国的日子，苏联和阿富汗共和国认为，必须强调两国之间传统的历史性友谊的重大意义，在阿富汗困难的岁月中，这种友谊特别牢固并受到锤炼，阿富汗爱国者和苏联国际主义战士为阿富汗的光明前途共同流出的鲜血，加强了这种友谊。

苏联和阿富汗坚信，《日内瓦协定》的签署和生效可以并且一定会促进阿富汗问题的内部事务的解决。阿富汗推行的民族和解政策已为这种发展创造了必要的先决条件。在今天的阿富汗，阿富汗社会的所有阶层，所有民族，都享有平等的政治、经济和社会权利。所有阿富汗人都享有平等机会为国家的利益而工作，在多党派基础之上参加政治生活。伊斯兰教及其传统和习俗得到国家的深切尊重和承认。联合权力机构正在全国各地建立。阿富汗领导班子指出，它准备以一切可能的方法促进这一进程，为在最广泛的基础上在喀布尔成立一个联合政府作出贡献。

《日内瓦协定》生效之日，阿富汗共和国政府再次向所有的反对力量发出呼吁，要求停火，停止内战和流血，坐到谈判桌上来，共同建立一个和平繁荣的国家。已经为阿富汗难民作为享有所有权利的公民返回家园创造了一切必要条件，它表示相信，这些难民将积极地参加这个建设进程。

苏联方面相信，这项政策将使阿富汗人民自己能够解决阿富汗问题。

本着关于苏联共产党中央委员会总书记米哈伊尔·戈尔巴乔夫和阿富汗共和国总统纳吉布拉1988年4月7日在塔什干会谈后发表的苏联—阿富汗联合公报的内容，苏联和阿富汗共和国重申，愿意以一切可能的办法加强和发展所有领域内的大规模苏阿合作。

苏联方面将进一步发展同阿富汗的经济合作和扩大贸易，帮助发展苏联各共和国、各区域和各城市同阿富汗各省市之间的直接联系。苏联方面重申，打算帮助阿富汗，使从巴基斯坦和伊朗返回家园的阿富汗难民过正常生活。苏联和阿富汗

共和国呼吁所有国家援助受战争破坏的阿富汗经济的复苏，援助阿富汗共和国的经济发展，可以在双边的基础上和在多边援助方案的范围内进行，其中包括按照联合国的方式提供援助，苏联愿意适当地参加这种国际方案。

苏联和阿富汗方面高度评价关于创立一个观察《日内瓦协定》的执行情况的联合国管制机制方面所做的工作，并希望联合国观察员的活动会有效地帮助执行日内瓦进程。苏联和阿富汗共和国深信，所有各方竭诚充分履行自己根据《日内瓦协定》所承担的义务，肯定能够迅速解决阿富汗问题的各种外部事宜，而这又会反过来成为促进达成一项完全而全面的阿富汗问题解决办法的重要动力。它们还深信，日内瓦的经验将会激发各方为求解决其他有着种种具体复杂情况和具体特点的区域冲突而作出努力。
